

# А тюрьма может и исчезнуть

В Центральной городской библиотеке имени Н.В. Гоголя прошло первое в этом году заседание краеведческого объединения "Серебряный ключ". Президент объединения, профессор Сергей Дмитриевич Тивяков по традиции возложил на себя знак отличия - серебряный ключик на серебряной цепочке - и заседание началось. К обсуждению была предложена тема экскурсионного обслуживания в Новокузнецке.

**Н**о прежде чем углубиться в извилины этой непростой и достаточно большой темы, расскажу о встрече активистов объединения "Серебряный ключ" с депутатами городского Совета народных депутатов, прошедшей накануне утром. Встреча проходила в рамках заседания комиссии по социальным вопросам горсовета и была посвящена Году Достоевского в Новокузнецке. А вернее, целесообразности и возможности его объявления в нашем городе.

В декабре прошлого года наша газета уже объявляла, что Году Достоевского в Новокузнецке быть. Твердое уверение в этом прозвучало тогда из уст и.о. начальника управления культуры горадминистрации Галины Сергеевны Дащевской. Но оказалось, что она, а вслед за ней и мы, поторопились. Оказалось, что решение по этому вопросу должен принять горсовет народных депутатов, исходя из своих прав и возможностей и резонов общественности, выступившей с этой неожиданной инициативой. Неожиданной, потому что прежде российские города не замахивались на подобные дела. Подобный год проводился однажды в регионе Новгородской области, но в городе - никогда. Так что членам комиссии по социальным вопросам нужно было принять принципиальное решение.

Надо отметить: депутаты не стали задерживаться на плане юбилейных мероприятий, предложенных управлением культуры, а сосредоточились на программе, предложенной "Серебряным ключом" и рассчитанной не на один, 2011-й, юбилейный год, а как минимум на 8 лет, вплоть до 2018-го, когда будет отмечаться 400-летие города.

От внимания депутатов не укрылась главная мысль программы краеведов - превратить посещение города великим писателем в нашу особенность, бренд, говоря деловым языком. Поэтому после скрупулезного исследования практических и финансовых возможностей, разговор сосредоточился на перспективах культурного раз-

вития кузнецкой части города. И что интересно, с использованием перспективы, многие предложения краеведов, прежде вызывавшие едва ли не смех, вдруг обрели вполне ощущимую реальность. Например, предложение о сносе (переносе) здания тюрьмы на Советской площади, прежде вызывавшее иронические улыбки, вдруг получило нежданную поддержку.

Руководитель Кузнецкого района Виктор Степанович Королев, выступавший на этом заседании, сказал, что предложение не так уж и не осуществимо. По его словам, решение о переносе тюрьмы (СИЗО-2) уже было принято ранее, и даже проектировалось новое здание на новом месте. Только кризис помешал осуществлению этого проекта. Кроме того, новый подход к системе наказания в России, ее гуманизация рано или поздно заставят снести морально устаревшее здание СИЗО. И почему бы этому не случиться в годы подготовки к 400-летию города? Вот тогда на его месте и можно будет восстановить Одигитриевскую церковь и разбить церковь-сад, по которому гулял Ф.М. Достоевский.

Заседание завершилось тем, что депутаты горсовета сошлись на мысли, что год Достоевского в Новокузнецке проводить нужно, и посоветовали краеведам и управлению культуры теснее сотрудничать в этом направлении.

**П**о мысли основной докладчицы краеведа Татьяны Юрьевны Безденежных, местный туризм является составной частью краеведения. Мало того, городской туризм способствует воспитанию патриотов города. В самом деле: как любить родной город, если ничего не знаешь о нем? Слово "любить" в данном случае равно понятию "работать на его благо"

В советское время, похоже, лучше понимали значение городского туризма. Городское бюро путешествий и экскурсий предлагало горожанам (и школьникам в том числе) несколько маршрутов по памятным местам города. Сейчас положение с городским



туризмом намного хуже. Присутствовавший на заседании директор городской тур-компании "Краун-Тур" (он же президент объединения "Южкузбасстуриндустрия") Александр Николаевич Баловнев заметил, что организовать туристическое обслуживание в городе сейчас очень сложно, хотя желание у работников туркомпании это сделать большое.

Почему трудно? Во-первых, велики требования к перевозке детей. В компании есть один лицензированный автобус, на котором можно возить детей, он же единственный в городе. Перед каждой поездкой он должен проходить придирчивый осмотр в ГАИ. Хотя вот нынче, на зимних каникулах, даже наличие специального автобуса не помогло "Краун-Туру" порадовать новокузнецких ребят поездками по городу. Комитет образования и науки городской администрации запретил с 25 декабря по 11 января любые массовые выезды школьников. Почему?

В декабре перевернулся новокузнецкий автобус со школьниками и их родителями. В чем была причина аварии, не слишком ясно, никто из ребятишек не пострадал, тем не менее департамент образования и науки Кемеровской области "закрыл" всякое массовое передвижение школьников во время каникул. Запретить, как всегда, оказалось проще, чем обеспечить меры безопасности.

Критически отзывался Александр Николаевич и о работе наших музеев, отдыхающих в выходные дни.

"Надо включать колективный разум", - призвал Баловнев общественность помочь решению этой проблемы. Первой ласточкой будущего сотрудничества стало предложение библиотеки имени Н.В. Гоголя разместить данные "Краун-Тура" на своем сайте.

**С**интересным рассказом о туристской деятельности в Калтане рассказал педагог-организатор тамошнего Дома детского творчества Виктор Алексеевич Локтев. Интересный опыт калтанских коллег вполне мог бы быть принят на вооружение нашими детскими организациями, если бы уже не был накоплен свой тем же Дворцом детского творчества имени Н.К. Крупской и детскому юношеским объединением "Орион".

Более того, в Новокузнецке до 2007 года работала межшкольная туристско-краеведческая программа "Мой город". Но она окончилась, а о новой никто не озабочился.

Выступавшие далее руководитель клуба "Юный геолог" Дворца детского творчества Таисия Георгиевна Татаревская и научный сотрудник выставочных залов геологических фондов Ольга Геннадьевна Берлякова рассказали об интереснейшей части краеведения - геологических изысканиях. Выставочные залы, кстати, в нынешнем году отмечают свое 60-летие, причем придется эта дата на 17 мая. Всемирный день музеев.

В общем, как показало обсуждение, туристско-экскурсионное дело в Новокузнецке переживает сложные времена, и для того чтобы помочь ему, необходима большая целевая городская программа. О чем краеведы и собираются поставить в известность компетентных людей в администрации города.

Следующее заседание "Серебряного ключа" состоится 8 февраля и будет посвящено состоянию техногенных ландшафтов, их проблемам и путям решения этих проблем. Приглашаем всех заинтересованных и неравнодушных людей к обсуждению этой непростой темы.

**Владимир Валиулин.  
Валентин Волченков  
(фото).**